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Választások lesznek.
Makó, jan. 27.

Lukács László, a csendes, cíe an­
nál ravaszabb örmény, eddig úgy 
mutatta, hogy inkább a békének, 
mint a harcnak az embere. Teg­
nap aztán kirukkolt vele, hogy 
valójában milyen is tehát.

A szőnyegen levő kérdésekkel 
sommásan végzett. A választási 
jogról kijelentette, hogy az általá­
nos, egyenlő, titkos választói jog­
ról szóló törvényjavaslatot morális 
és fizikai lehetetlenség beterjesz­
teni. Ő mondja ezt, akiről eddig 
az a vélemény volt, hogy hive az
- általános, egyenlő, titkos válasz­

tói jognak. Most azt is megmutatta, 
mennyire hive. Hát úgy hive, hogy 
lehetetlennek tartja az arról szóló 
törvényjavaslatnak a beterjesztését.

A véderőja vasi átok kai még eré­
lyeseimen végzett az ischii klauzula 
szerzője. Inti az ellenzéket, hogy e 
javaslatok megakadályozására ne 
merjen tovább is erőszakot hasz­
nálni, mert ,,tudják - mondja 
eléggé célzatosan - hogy az erő­
szakot erőszakkal szokták letörni

Lukács az obsírukciót minősíti 
erőszaknak. Erre azt mondja, hogy 
ha az ellenzék tovább is obstruál, 
a kormánypárt az ellenzéket erő­
szakkal töri le.

Beszéde bevezetésében kijelenti I 
ugyan a pénzügyek minisztere: j 
„csak magánvéleményt nyilvánítj 
azonban ezzel a kijelentésével na- 1 
gyón naivnak mutatja magát, ha I 
azt gondolja, hogy mi ezt elhisz- 
szük neki. I

Hát nem hisszük cl neki 
értjük, ahogy ő érzi 
szédjét.

A hang a Lukácsé, de a kéz a
- Khtienéké.

Hogy mennyire nem a saját vé­
leményét nyilvánította a pénzügy- 
miniszter, mi se bizonyítja jobban, 
mint az a tomboló lelkesedés, mely 
az erőszak emlegetésére elfogta a 
munkapártnak különösen a Tisza- 
csoportját. Szinte véresre verték 
tenyerüket a nagy tapsolásban a 
Lukács kijelentésére.

Megállapíthatjuk ennél fogva, 
hogy amit Lukács mondott, úgy 
tekinthetjük, mintha Khuen mondta 
volna. A mi tehát azt jelenti, hogy 
jön az — erőszak.

Mert hogy obstrukció lesz, az 
egészen bizonyos. Erre tehát Lu­
kácsék szerint ők csakis erőszak­
kal felelnek.

úgy 
az egész be-

De mást is jelentett ki Lukács. 
Azl mondta, hogy ha erőszakkal 
se boldogulnak, akkor jön a Ház 
feloszlatása, jönnek az uj válasz­
tások.

E kijelentésnél aztán meg is áll­
hatunk. Ebből most már bizo­
nyosra vehetjük, hogy ha nem szó­
szátyárkodás ez az egész beszéd, 
akkor minden bizonynyal választá­
sok lesznek.

Mert vessünk csak legkövctkez- 
teíésí e beszéd alapján és úgy 
amint az ellenzéket ismerjük.

Ha a kormány nem vonja vissza 
a véderőjavaslatokat s nem ter­
jeszti be ezt meg előzőleg az álta­
lános, egyenlő, titkos választójog­
ról szóló javaslatot: akkor bizo­
nyosan folytatja az ellenzék azt az 
obstrukciót, melyet november de­
rekán félbehagyott. Az obsfrukc ói 
pedig a kormány erőszakkal igyek­
szik letörni.

Bizonyos azonban, hogy ez csak 
igyekezet marad, nem sikerül neki. 
Erre jön azután a Ház feloszlatás, 
jönnek az uj választások.

Hát az igaz, hogy ha ?. kor­
mányban az alkotmányos érzék­
nek csak egy kis paránya volna, 
a kibontakozás felé a Ház felosz­
latásnak kellene lennie az első lé­
pésnek. Hiszen egyedül a nemzet 
— még ha csak a mai választókat 
tekintjük is nemzetnek — illetékes 
dönteni abban a vitában, mely 
most a kormány az ellenzék közt 
folyik.

Arn a kormány ezt — utolsó lé­
pés tv. :k szánta.

Szó sincs róla, ez is jobb, hatá­
sosabb mód lesz a kibontakozás 
felé, azonban még ez se nyugtat­
hat meg bennünket teljesen. Egy­
felől, mert a valóban nemzetnek 
csak kicsi töredéke képes a mai 
választójog mellett hozzászólani az 
egész nemzet életébe vágó nagy 
vitához, másfelől pedig nagyon is­
merjük már a Khuen-féle válasz­
tásokat, amelyekben a választók­
nak se szabad meggyőződésüket 
követniök.

Nagyon megnyugtató volna a 
választások elrendelése, hogy a 
választók akarata minden korláttól 
menten, szabadon érvényesülhet. 
Csakhogy Khuenék alatt s a mai 
kormánypárti erkölc-ök mellett ez 
teljesen kizárl.

A kormány terror, az etetés, ita­
tás, vesztegetés állana újra mun­
kába s még az is valószínű, hogy 
Khueri mai többségét újra össze­
szedné. Hiszen a múltkori válasz­

tások óta végbement kúriai bírás­
kodás még az eddig tartózkodó s 
félénk erőszakosságokat is feléb­
resztette és egy eljövendő uj vá­
lasztásnál egyenesen őrjöngő fttvió- 
zóként csapna a nemzetre minden 
kellemetlenebb következménytől 
való félelem nélkül.

Az uj választásoknak is hát csak­
is akkor lehetne erkölcsi ereje, ha 
a nemzet egésze részt vehetne ab­
ban. Hogyh a az általános, egyenlő, 
titkos választói jog alapján lehetne 
választani. Ami kizárna, eltiporna, 
kiölne minden visszaélést a válasz­
tásokból. A mikor aztán a válasz­
tások eredménye igazán a nemzet 
igazi akarata lenne.

Tiszta sor ilyen körülmények 
közt, hogy minden mai bajoknak 

i s bonyodalmaknak csakis egyetlen 
j orvossága vau. E nélkül minden 
- csak - kísérletezés.

Az ellenzéket nem törhetik le 
! tiz választással se. Már pedig a 
! legkisebb számú ellenzék is újra 
í obstruálni fog a véderőjavaslatok 
! ellen.
: Be kel! terjeszteni az általános,
! egyenlő, titkos válaszlójogról szóló 
! törvényjavaslatot. Ezt hamarosan 

törvénybe kell iktatni s akkor az­
tán oszlassák fel a parlamentet. Az 
igy megválasztandó többség aztán 
igazán a nemzet nevében s a nem 
zet érdekében fog cselekedni!

Addig azonban ne merjenek oda- 
fönn a nemzetre hivatkozni csele­
kedeteikben, mert a cselekvényük 
nem a nemzeté s akaratuk nem a 
nemzet akarata.

Már pedig vagy alkotmányos ál­
lam vagyunk vagy nem. Azt mond­
ják, hogy alkotmányosan intézhet­
jük minden ügyünket s alkotmány­
nyal bíró nemzet vagyunk.

Higyjük el, hogy igy van. De 
akkor ám csakugyan alkotmányo­
san kell itt történni mindennek.

Ez pedig azt teszi, hogy ebben 
az országban mindennél előbb való 
a nemzet igaz akarata s ennek az 
akaratnak érvényesülni kell!

kp-

- Ä miniszter leirata. Csanád- 
vármegye törvényhatósági bizott­
sága a miniszternél kérelmezte a 
csanádapácai—aradi útnak az álla­
mi utak sorába való felvételét. A 
vármegye megkeresésére ma érke­
zett le a miniszter válasza, mely 
szerint kijelenti, hogy a vármegye 
kérelmének 1918-ig eleget tesz.

I Kiadó és laptulajdonosok :
I)r. Kiss l'ál és l.epsits Kálmán.

Batthyány válaszol Andrássynak.
—‘„Telefon tudósítás.

Budapest, jan. 27.
A képviselőház ma folytatta az 

appropriaciós javaslat tárgyalását, 
ő függetlenségi pártok ugyanis 
nem akarják szó nélkül hagyni 
Andrássy és Lukács László be­
szédét, amelyek bizonyos mérték­
ben azokat akartak ferde színben 
feltüntetni, akik a választói reform 
priuszát hirdetik. A függetlenségi 
párt részéről gróf Batthyány Ti­
vadar reflektál a két beszédre és 
pontosan körvonalazza azokat a 
minimális fettételeket, amelyek 
teljesítése mellett a függetlenségi 
párt hajmndo volna a különleges 
eszközök alkalmazásától elállani.

A mai illést Návny Lajos fél 11 
órakor nyitotta meg.

A napirend szerint ki'-vetkez.-tt az 
appropriaciós javaslat vitámnak foly­
tatása.

(liesswein Sándor keresztény- 
szocialista volt az első sző;;,,!;. Lka­
méi i. hogy a ved erők érd és meeol- 
dása is sürgős, de szükségesebb fel­
adatot, égetőbb szükségességet a vá­
lasztói reformnál nőm ismer. India 
hngv az országban aduig nem 'ász 
rend, amig" a kormány választói 
program inját ki nem fejtette. Igaza 
van Apponyinak, mikor azt mondja 
hogy a forradalmak elejtett, reformok 
következményei. A külföld fegyver­
kezése miatt mi sem maradhatunk el, 
csakhogy a hadsereg erejét nemcsak 
a fegyverek száma, hanoin a szo­
ciális haladás is növeli. A hadsereg 
több kiadásait a progresszív adó­
rendszerbe kellett volna alapítani, de 
erre csak a népparlament hivatott \ 
kormányról a választói kérdésben 
csak azt tudjuk, hogy nem akarja a 
pluralitást. Ez helyes. A fődolog 
azonban az, hogy cenzusos választói 
reformot se csináljon. A választások 
tisztaságát csak a titkos választói 
jog biztosítja. A népek intőn laeioná- 
lis törekvése azonnal megszűnik, mi­
helyt jogokat kapnak. Minthogy a 
kormány iránt bizalmatlansággal " vi­
seltetik, a javaslatot nem fogadta el. 
(Elénk helyeslés az ellenzéken.I

Hróf Batthyány livadar a függ’et- 
lenaég-i párt nevében kijelenti, boor 
pártja eddig azért nem reflektált 
Apponyi bőszedére, mert azokat a 
függetlenségi és 48-as párt is küve- 
Küi. \ au azonban irónia abban, hogy 
a függetlenségi pártot éppen azok"a 
férfiak támadják, akik minden poli­
tikai sulyok mellett izolálva vannak. 
Andrássy (ívnia a véderő tárgyalása­
kor lovsat adott az ellenzék alá, most 
pedig ő helyezkedik szembe az el­
lenzékkel, hogy letörje az ellenzők

Legjobb törköly-, seprő-, szilva- és 
barack pálinkák-, rum- és thea-rumok-, 
valamint liquörők. Továbbá a legmeg­
bízhatóbb UJ- és Ó-BOROK, ooo
Elsőrendű legjobb eredeti kőbányai és gyári

töltésű világos és maláta sörök.

legolcsóbb bevásárlási telep
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küzdelmét. A katonai kérdésekben 
már tiz évvel ezelőtt is * keleti bo­
nyodalmak veszedelmével ijesztget- 
ték. Perlio’ éppen azok tesznek rossz 
szolgálatot a monarchiának, akik 
folyton a hadsereg gyengeségét han­
goztatják, jólehet a tények az ellen­
kezőjét bizonyítják, Érdekes jelenség, 
!ioo'.v Amh'ássy Gyula tegnap mar 
le akarta licitálni Apponyi feltételeit 
és egészen mellőzte a terhek lejebb- 
szálütását. Majd rábizonyította a 
többségre, hogy nincs akarata, mert 
ha volna, rögtön meg merne nyilat­
kozni. pedig akaratát előbb Schön 
brunnhau és a Bullplatzon ellen jegy­
zik. (Éljenzés az ellenzéken.) Majd 
kifejtette, hogy a függetlenségi es 
48-as párt tovább megy a katonai 
enged mén veknél és követeli az álta­
lános választói jogot, mely a kor­
mánynak is egyetlen programmja 
volt." I Helyeslés.) A reform ellen pe­
dig épprni Andrássv nem küzdhet, 
mert ő szintén e-'.en az alapon lett 
miniszter és később a reform kiját­
szására állott elő a pluralitással. f hí­
jon zés az ellenzéken.

Ezután Andrássv személyes kér­
désben válaszol' Batthyányinak. 
Utána Bözsi Zoltán beszélt.

( lés vége 2 órakor.

Justh Gyula
és az Izolálás.

(Saját tudósítónktól.)
Budapest, január 27.

Korán reggel elsőnek jelenik 
meg Justh Gyula a folyosón. Kö­
rülveszik a hírlapírók és Andrássv 
és Lukács tegnapi beszédéről fo­
lyik a diskurzus. Justh Gyuia nem 
csinál titkot abból, hogy Andrássv 
Gyula és Lukács beszéde szerinte 
nem használt a békének, sőt most 
már csak a legenergikusabb harc 
következik.

- Nem fél kegyelmes uram az 
izolálástól V - kérdezte Justhtói 
egy hírlapíró.

— Nevetséges és felesleges eről­
ködés az izolálása, hiszen a mire 
olyan nagyon törekszenek, önma­
gától előbb-utóbb be fog követ­
kezni a radikálisok izolálása. 
Egvik oldalon lesznek a konzer­
vatívok, másik oldalon radikálisok, 
odaát a reakció, min álunk pedig 
a demokratikus haladás.

Nagy éljenzéssel fogadták a fo­
lyosón Désy Zoltánt, a ki beteg­
sége dacára részt kíván venni a 
vitában.

Justh Gyula igen melegen üd­
vözli s igy szól:

- Mi csak hálásak lehetünk 
Andrássynak és Lukácsnak. Megint 
teljesen együtt vagyunk. Minden 
akciónál többet használt és egé­
szen összeterelt az Andrássy és 
Lukács beszéde.

Inger Szolimán
Tripoliszban.

A bihari törökbarát magyar.
(Saját tudósítónktól.)

Makó, jan. 27.
Nagyváradról jelentik : Biharvár- 

megye egyik legnevezetesebb és 
felette népszerű alakja ; Inger Szo­
limán alkirály otthagyta kimpányi 
kastélyát és beállott a török had­
seregbe, hogy Olaszország ellen 
harcba szálljon. Inger Szolimán 
régi ellensége a taliánoknak, mert 
hiszen aki a külpolitikával foglal­
kozik, az tudja jól, hogy az ola­
szok az általa felfedezett s elfog­
lalt Szomált is régóta gyarmatosí­
tani akarják. A szomáli alkirály 
régen letett arról a szándékáról, 
hogy még egyszer fegyvert fogjon 
a messze Keleten, a tripoliszi há­
ború azonban kivette öt is a nyu­
galmából, az olaszok ellen érzett 
gyűlölete szította a régi katona 
harci kedvét s egy szép napon ott­
hagyta kimpányi Tuszkulanumát és 
nekivágott Afrikának. Hir azóta 
nem jött Emir Sulejman ibe Inger 
Abduílah felől, annyira, hogy Te­
mesvárod lakó családja sem tudta, 
merre tartózkodik. Tegnap azonban 
Inger Szolimán a harctérről leve­
let küldött s abban röviden el­
mondja, merre jár s mit csinál. Az 
alkirály kissé rossz magyarsággal 
írott sorai elárulják, hogy nem 
csendes szemlélője a tripoliszi küz­
delemnek, hanem benne van a harc 
kellő közepében és a legkomolyabb 
ütközetekből is kiveszi a maga ré­
szét.

A levele itt következik:
Aengazi egyhatod százalék hl2. 

dervis löszállás.
Ma elmegy egy posta és próbálok, 

talán meg fogja kapni terelemet.
Biztosan már érkezett a hir Euró­

pában. hogy én itt vagyok a harc­
téren.

Nehéz a háború élet. mert most 
itten is erős a téli időjárás — hides

\

Gyomorbaj nincs többé
A szabadalmazott

Kakukfii keserű háziszer
(etix. turn off.) néhány napi használat 
után teljesen megszünteti az étvágy­
talanságot, a hányingert, gyomoride­
gességet az oly gyakori gyomorrá­
gást, hasmenést és egyéb gyomorfá­
jást. Hirtelen rosszullét és utazásoknál 
nélkülözhetetlen háziszer. Makón kap­

ható :
SÁNDOR ZSiGMOND
Egy ki» üveg ára 80 fillér, nagy üveg 2 
korona. - Vidékre 6 kis es 3 nagy üvegnél 

kevesebb nem küldetik. 
Óvakodjunk az utánzatoktól 1 Csak ak­
kor valódi, ha a dugón és kupakon 

éli x.tnmar ffo védjegy rajta van.

NAPI HÍREK

és sok oső. De már hozzá szoktunk 
- dacára annak, hogy sátorban 

élünk. Embereink kitűnőek : Tele bá­
torsággal és harckedv — és ez a 
fődolog a háborúban. Múlt héten az 
olaszok kitörtek 1 léniától (tenger­
parti város) 7 zászlóval (Bataillon) 
tüzérséggel és géppuskáival körülbe­
lül 9 —7000 emberrel. Nem voltunk 
éppen kész a harcra —- és csak kö­
rülbelül 2400 embert tudtunk ellene 
küldeni. Egy nehéz harc után visz- 
szavertük a túl erőben levő ellensé­
get. Eredmény): 400 halott, 2 —300 
sebesült olasz részen. Elvettünk az 
ellenségtől 3 ágyút, 2 gyorstüzelő 
fegyvert, 25 rakományt hozzávaló 
töltésekkel — sok fegyver c. c. A 
mi veszteségünk 34 halott és sebe­
sült. Olasz részen több törzstisztük 
elestek.

Talán maguknál még nem érkezett 
a hir ettől a harctól (XII—26) vagy 
ha jött olasz formában — mert már 
hetek óta egész összeköttetésünk úgy 
lávirda, mint posta az angolok 
egyptomban felfüggesztették.

Persze a valódi háború csak tava­
szon fog kezdeni — és aztán rövid 
idő alatt fog végezni, mert vélemé­
nyem az, hogy 1—2 nagy csata 
I dccésit) fog diktálni a jog és igaz­
ság. Es olyan csatát fogunk keresni 
és kierőszakolni.

Más különös újság itten nines. 
Eszünk, iszunk, fázunk, gyakorolunk 

ez az egész élet. Mást nem is 
mondhatók — mert nem oportumus.

Sok üdvözletemmel
Emir Sulejmann.

a esíeiY a
— Saját tudósítónktól. —

Makó, jan. 27-

Nincs Magyarországon kultúrin­
tézmény, mely a kultúra fejlesztése 
érdekében áldásosabb tevékenysé­
get fejtene ki, mint a délmagyar­
országi közmivelődési egyesület. 
Hiszen ha csak azt vesszük figye­
lembe, hogy működési köre 6 
vármegyére terjed ki, már ez ma­
gában véve is nagy dolog, de e 
mellett figyelembe kell venni azt a 
körülményt, hogy a Dmke min­
denütt szemmel látható eredmé­
nyei.

A Dmke nagy feladatainak meg­
valósítására megfelelő államse­
gélyben részesül. Más jövedelmet 
a tagsági dijak képezik. Mindezen 
jövedelmek azonban nem fedezik 
teljesen annak a nagy kulturmun- 
kának költségeit, melyet a Dmke 
évről-évre fokozottabb buzgalom­
mal teljesít.

A Dmke csanádmegyei fiókja is 
több kulturmunkát végez évenként, 
mint a rendelkezésére álló anyagi 
erők megengednek. A hiányzó 
összeget, eddig minden évben egy 
fényes hangverseny rendezésével 
biztosította.

A Dmke csanádmegyei fiókja ez 
évben is a kultúra feljelentése ér­
dekében fényes hangversenynyel 
egybekötött táncmulatságot ren­
dez Návay Tamás védnöksége 
mellett. Az estélyt február hó el­
sején a Korona szálló nagytermé­
ben tartják meg. A rendezőség a 
meghívókat már szétkilldötte. A 
kik véletlenül meghívót nem kap­
tak és arra igényt tartanak, for­
duljanak Dmke titkárához.

A mi közönségünknek még alig 
ha nyújtott valaha hangverseny 
nagyobb müvélvezetet, mint a mi­
lyent fog nyújtani az, melyet csü­
törtökön este rendez a Dmke.

Az estély műsora a következő :
1 Kijerulf. Nászút 1 lardangerben. 

Énekli az énekkar. A kart vezeti 
(loltner Lajos.

2. Ady versek. Elmondja (1 erő 
1 iermin.

Tájékoztató,

3. Kuruez János. Őszi hangulat : 
a) Tudom nem ir . . ., b) 11a elér ..., 
c) Reggelig . . . (Magyar miidalok.) 
Énekli Hotter Gyuláné. Zongorán 
kiséri (loltner Lajos.

4. Székely Imre. Hegyi patak. 
Capriccio. Zongorán előadja l)r. Kor­
dons Gusztávné.

5. Költemények. Temérdek. Veres 
Ferenc, Szabolcsba Mihály és Kozma 
Andortól. Előadja Mi holies Károlyné.

C. Weber. Agatha áriája a „Biivös 
vadász“ c. dalműből. Énekli Rotter 
Gyuláné. Zongorán kiséri Goltncr 
Lajos.

7. Magyar népdalok. Énekli az 
énekkar.

Sertéskereskedök bálja.
A makói sertéskereskedők és 

sertésvágók
1912. évi január hó 28-án, (vasár­
nap) a Korona-szálló összes termei­
ben a szegény iskolás gyermekek 
felruházására jótékonycélu zártkörű

táncmulatságot
rendez. Belépő-dij személyenként 
1 korona. Kezdete este 8 órakor.

Naptára. Január. 28. Vasárnap. Római 
kath. G. 4 Apollónia. Gór. kath. Január 
15. A Triód. - Nap kél 7 óra 36 perc­
kor, nyugszik 4 óra 51 perckor.

Idfljóslás. A budapesti meteorológiai in­
tézetnek Makóra érkezett jelentése sze­
rint a következő időjárás várható: Lé­
nyegtelen hőváltozás és elvétve csapadék 
várható. Sürgönyprognózis : Enyhe, elvétve 
csapadék. Délihőmérséklet: 16 iok Cel­
sius.

Január 28: A makói sertéskereskedők 
és sertésvágók bálja a Korona-szállodá­
ban.

Február II. A makói általános mun­
kás önképzőkör táncvigalma a Koro­
nában.

Február 15. A makói elsőrendű ci­
gány zonósznék táncmulatsága a 
Koronában.

Március 2. A vendéglősök bálja a 
Koronában.

— Rendkívüli tanácsülés. A vá­
rosi tanács ma délelőtt Galambos 
Ignác dr. polgármester elnöklete 
alatt rendkívüli ülést tartott, a me­
lyen többrendbeli sürgős utalvá­
nyozást intézett el.

— Kinevezés. A pénzügyminiszter 
Sípos József számgyakornokot a 
makói kir. pénziigyigazgatósághoz 
számtiszttó nevezte ki.

- Istenitiszteletek a lelormátu- 
soknál. Holnap, vasárnap a refor­
mátusoknál az istenitiszteletet a 
következő sorrendben tartják meg: 
az ó-templomban délelőtt 9 és 
délután 2 órakor prédikál Nagy 
Károly lelkész, az uj-templomban 
ugyanazon időben prédikál Be- 
reczky László lelkész. A hon vád­
ban délelőtt 9 órakor Kun Zoltán 
segédlelkész prédikál. A rákosi 
iskolánál pedig Kocsis János kül­
területi hitoktató lelkész.

— Uj irodatiszt. A hivatalos lap 
mai száma közli, hogy az igazság­
ügyi miniszter Gavrilovics Zsigáiéiul 
hattonyai jávásbirósági írnokot iroda- 
tisztté nevezte ki. .

Meghívó. A „Makói Társadalmi 
Egyesület a „Korona“-szálloda eme­
letén lévő "Saját nagytermében az 
1912. évi február hó II-én délután 
2 ó~rakor évi rendes közgyűlést tart, 
a következő tárgysorozattal : 1.
Elnöki megnyitó. 2. Titkári jelen­
tés az elmúlt évről. 3. Számadások 
megvizsgálása s felmentvények 
megadása. 4. Jövő évi költségve­
tés megállapítása. 5. AJtalános 
tisztujitás. 6. Esetleges előterjesz­
tések és indítványok. E közgyű­
lésre ezúton hívom meg az egye­
sület összes tagjait. Tisztelettel dr. 
Kiss Pál, elnök.

— Meghívó. A makói általános 
munkás önképzőkör február hó 11-érc 
a Korona-szálló emeleti term eben 
saját könyvtára javára táncmulatsá­
got rendez. Belépti díj szenesen­
ként 80 fillér, családjegy 2 korona. 
Kezdete este 7 órakor.

- Szász Zoltán Makón. Rendkí­
vüli érdeklődés előzi meg Szász 
Zoltán, a kedvelt és népszerű iro 
estélyét. A Kultúra Irodalmi és 
Művészeti Társaság valóban jól 
válogatott, mikor az idén Szász 
Zoltánt ünnepelteti a makóiak 
előtt, a kik őszinte rajongással 
kisérik ennek a modern, mindig 
érdekes és eredeti iró-tudósnak 
irodalmi működését. Az estély a 
a Makói Kereskedők Egylete he­
lyiségében lesz február 10 én, szom­
baton este 8 órakor. Az egyesület 
tagjai lelkesen fáradoznak, hogy a 
szép alkalomra Makó és vidéke 
egész intelligentiáját összetoboroz­
zák, hogy a kultúra estélye minél

fe )ÉÉKv,-,!U . . . ■ :N;- -
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fényesebb legyen. Szász Zoltán 
Szépség és szerelem címén érdek- 
feszítő szabad előadást tart, ame­
lyet tíz órakor tánc követ. Makó 
közönsége kulturális érdeklődésé­
ről tesz tanúbizonyságot, ha mi­
nél látogatottabbá teszi ezt a von­
zó estélyt, az idei farsangok szen­
zációját. Az estélyre szóló belépő­
jegyek már kaphatók Vészi Dezső
főtéri könyvkereskedésében.

Megyebizottsági tagválasztás. Az
apátfalva! választókerületben ücskay 
Gyula mandátumának a megsemmi­
sítésével üresedésbe jött mogyobizott- 
ság'i tagságra hol na]), (vasárnap) lesz 
a választás Apátfalván. Mint értesü­
lünk, a megválasztásra ismét üeskay 
Gyulának van a legtöbb kilátása.

- Thea-estély. A makói társa­
dalmi egyesület február hó 3 án 
szavalatokkal s felolvasással és 
tánccal egybekötött thea-estélyt ren­
dez a „Korona-szálloda“ emeletén 
levő saját helyiségeiben. Egy thea- 
ára 1 korona. Az egyesület tagjai 
meghívót ne várjanak. — A társa­
dalmi egyesület estélyei nevezete­
sek arról, hogy azokon igazán jó­
kedvvel, nagyszerűen lehet mulatni. 
Semmi kétség benne, hogy amint 
ezt a thea-estélyt is tervezik, ezen 
is nagyon jól erezi magát, aki ott 
jelen lesz.

Akire Barkóczy haragszik. A mai
magyar közoktatásügyi rendszer 
mellett igazán nincs panaszra okuk 
azoknak a tanároknak, akik a kon­
gregációk vódőangyalának, Barkóczy- 
uak a védőszárnyai alá menekülnek. 
Ezzel ellenkezően a legrettenetesebb 
üldözéseknek vannak kitéve azok, 
a kik ;i lelkiismereti szabadságot nem 
adják bérbe a csuhuimádókuak és 
tanítanak menten minden klerikális 
inas .ínyed. Ez utóbbiak közé tarto­
zott Fodor dános, a kecskeméti 
tőr'álisk ila tanára is, aki a minap 
bei I atkozott a kecskeméti jogakadé- 
miara első éves hallgatónak. bodor 
most negyven esztendős, közel rnásíel 
évtized óta tanár, képzelhető tehát, 
hogy feltűnést kelt ez az elhatáro­
zása, amellyel egyszeriben olt akarja 
végi pályáját hagyni, hogy a jogra 
adja rá magát. Fodor elhatározásá­
nak érdekes a háttere : a. tanárt va­
lósággal üldözi báró Barkóczy és 
kongroganista klikkje. A szorencsét- 
len tanárt minden esztendőben más 
•és más városba helyezi át Barkóczy 
és valóságos nomádélctro kénysze­
ríti. Ennek, meg a többi üldöztetés­
nek akarja most végét vetni Fodor, 
amikor negyven éves korára uj pá­
lyának vág neki és mint jogász ke­
res — a kongregációktól talán vala­
mivel függetlenebb foglalkozást.

- Köri gyűlés. A Ill-ik kerületi 
függetlenségi és 48-as olvasókör 
holnap, vasárnap délután 4 órakor 
tartja meg éves rendes közgyűlé­
sét, melyen a tisztujitást ejtik 
meg. A közgyűlésre a tagokat ez 
utón hívja meg az elnökség.

Nádasy újabb állomása. A bajai 
szinpártoló egyesület a bajai nyári 
színházban való szi»játszá-si engedélyt 
három évre Aádasy Józsefnek, a 
szabadkai színház uj igazgatójának 
adta át.

- Trachoma vizsgálatok. A mi­
niszter ma szigorú rendeletet inté­
zett Csanádvármegye alispáni hi­
vatalához, mely elrendeli, hogy az 
orvosok az iskolából kilépő 11 - 12 
éves gyermekek szemét az iskolá­
ból való kilépés előtt vizsgálják 
meg. Az alispán a rendeletet mi­
heztartás végett megküldőtte Makó- 
város polgármesteri hivatalához és 
a járási főszolgabiróságoknak to­
vábbi intézkedés végett.

- Elakarják csapni Nikiiét. Mon­
tenegróban messse elágazó köztár­
sasági összeesküvést födöztek föl. 
A vizsgálat kihirdette, hogy a 
forradalmi párt vezetői Belgrádban

vannak s tagjai montenegróból 
kiutasított állampolgárok, de van­
nak az összeesküvők között olyan 
montenegróiak is, a kik Parisba 
menekültek. Az uj párt legtöbb 
tagja Amerikában él s vagyonos 
emberek. Ezek a Belgrádban szé­
kelő montenegrói titkos bizottság­
nak már eddig is több mint egy 
millió frankot küldtek. Az össze­
esküvés célja a mostani dinasztiát 
elkergetni Montenegróból és a 
köztársaságot kikiáltani.

— Meglépett a kórházból, üaucli Jó­
zsef battonvai elmebeteg _ cigányt, 
mint közveszélyes őrültet pár hónap­
pal ezelőtt behozták a makói köz­
kórház megfigyelő osztályára, tiol 
állapota igen szépen javult, úgy 
hogy az utóbbi időben már szabadon 
járt-kelt a többi betegek között. 
Gaudi ma délelőtt eltűnt a közkór­
házból. Szökését csakhamar észre­
vették és jelentést tettek róla a 
rendőrkapitányi hivatalnál, honnan a 
rendőrök azonnal kimentek az őrült 
ember keresésére, de nem sikerült 
megtalálni. Itt említjük meg, hogy 
Gaudi József a megyei közkórház­
ból a kórház csikós öltözékében 
szökött meg.

— Felülfizatés. A makói sovány-
liba kereskedők és libatömők 1912. 
január hó 21 én rendezett táncvigal­
mán felülfizettek: X ig István, Joó 
Sándor, Lefkovics Adolf 1.20 -1.20 
kor.. Gora Julianna, Hős Antal, Er­
dei Imre, Erdei Ferenc, üsávás N.-né, 
Kiss Sándor, Kovács Antal, I 1 
kor.. Kiss Ferenc, Galamb Sámuel, 
40 40 (illér, Xsgy Rozália, t’app 
Katalin, i 1 evezi József 20—20 fillér.

A törökök. Az egyik elemi is­
kolában a magyar történelemből ma­
gyarázott a tanító a kis nebulóknak 
és elbeszélte nekik a törökvem ma 
gyár hősök vitézi cselekedeteit. Az­
után a következő kérdéssel fordult a 
kis fiukhoz

— Mondja meg, aki tudja, hogy 
kitől kaptak ki legtöbbször a tö­
rökök V

Mély csend. A tanító szomorúan 
csóválta a fejét.

— Hát egyiketek som tudja V
Yé(rre cg’y kis tiu bátortalanul 

fölállt az utolsó paciban.
- No mond meg — biztatta a ta 

nitó. — Kitől kaptak legtöbb verést 
a törökök V

Az apjuktól, — felelte mély 
emlékeken felbuzdulva a kis nebuló.

A szép cigányleány története. Nem
csak a mai nemzedék, hanem haj­
poros mamáink és nagyanyáink is 
sűrű könnyet hullattak Eszmoralda, 
a szép spanyol leány történetén, aki 
hét felvonáson keresztül addig szo- 
moritgatta a gyenge sziviieket, inig 
végül is imádójavai, bobusszal egye­
sülhetett. A notredamci toronyőr cí­
men adták őzt a nagyszabású drámát 
amelvet vasárnap délután 4, este 8 
órakor mutat be a Uránia-szinhaz A 
francia nemzeti színház tagjai, tehát 
a lcmagvobb művészek játszák le a 
megható"történetet s igy alkalma lesz 
a közönségnek olyan szép előadást 
látni az Vrámában, aminőt csak a 
világ legnagyobb művészei tudnak 
produkálni. A műsor többi része 
mulattató újdonság és így minden- 
képen kitűnő élvezethez jut a ko- 
zöirséu’

Julianna özv. Jáksó Irnrénó Hti éves, 
Báróéi Jolán 10 hónapos Kiss Ro­
zália 17 éves korában.

Aki valamit hall, megtud, vagy vele 
történik, ami a közönséget érdekli, 
cözölje azonnal a „Makói Független 
Újsággal. A „Makói Független Újság“ 
mindent megir, semmit se hallgat el.

Rejtvények.
I.

Számrejtvény.
3. lő. 39. 10. 14. Gyilkoló szer.
1. 83. 40. d l. 18. 20. "14. Hires 48-as 

csatahely,
40. ö. 1. 25. 17. 11. 9. 36. 10. 7. 

Nevezetes régi diákváros.
12. 20. 42. 22. 20. 32. 21. Férfi név. 
31. 40. 27. 2. 32. I. 29. 44. 36. 

’rauezia város.
20. 41. 29. 44. íróeszköz.
24. 43. 27. 30. 3. 40. 10. 10. 34. 2.

35. !. 7. 19. 5. Nevezetes határváros. 
23. 37. 18. 2. Férfi név.
11 8. O. 27. 5. 45. 30. Világitó 

eszköz.
21. 4. 8. 28. 11. A kétségbeesett 

ember teszi.
88. Magánhangzó.
). 40. Szemore Pál hírneves ver­

seinek két első sora.
II.

Tréfás kérdés.
Lemegy, fölveszi, elviszi, leteszi, 

felmegy, lemegy, fölveszi, elmegy. 
Mi ez ?

A megfejtők között egy értékes 
könyvet sorsolunk ki. Megfejtők ne­
veit" és a nyertes nevét lapunk feb­
ruár 5-iki" számában közöljük. A 
megfejtéseket február 3-án estig le­
het beküldeni szei kosztőségünkbe.

A „Makói Független Újság“ 
előfizetési ára vidékre :

Egész évre . . .14 Kor.
Félévre .... 7 Kor. 
Negyedévre ... 3 K. 50 fill.

m. évfolyam.

Házam * telkeimV? I l . A
a Lonovics-sugáruton és a 
Mikszáth-utcában előnyös fize­
tési feltételekkel, több évi tör­
lesztésre is, elköltözés miatt 

és május 1-ére
BI3Ö0K átvehetők

Ugyanott több bútor is eladó. 
Makó. Korhetz Czelesztin.

Lonovics-sugáruti u j

házam
bérbe kiadó.

Dr. Kiss Pál.

egye

0

a legmodernebb kivitel­
ben és a legolcsóbb ára­
kon készít a Makói Füg­
getlen Újság nyomdája.

x Aki szép, , fajtiszta szólót akar, 
Yitvé Miklós Ososanád (Toroiitalmo- 
gyei elismert tisztán és lelkiismorcto- 
sou közölt szőlőoltvány telepéről no- 
zasson Díványokat, mely telepet t. 
olvasóinknak a legjobban ajánlhatjuk.

Anyakönyvi hírek. Házasságra 
jelentkeztek. Szabó János Joó Ro­
záliával. Jenői József I). Nagy Etel­
lel. Csabi Sándor Rafai Katalinnal, 
Hajdú János Szabó Erzsébettől, 
Nae.r Ferenc Német X iktóriával, 
Szabó János Nagy Viktóriával. Há­
zas tagol kötöttek. Szűcs Gergely 
Jankai Juliannával. Elhaltak. Jakso

j Nyersolaj 
szlvógáz 

Sdiesel MOTOROK
benzin és lokomobilok

I Gyors szállítás. Kedvező fizetési 
I feltételek. Messzemenő jótállás.

Dreidai Soloriw Isiv.-Iárs.
i Németország legrégibb, legna- 
i gyobb motorgyára.
147 VEZÉRKÉPVISELŐ:

[Geilért Ignác és Társa
j Budapest, V„ Koháry-utca 4. sz.

(Alkotmány-utca sarok.)

Földeákon, a piactéren

egy sarokház
cseréptetővel, (üzlethelyiségnek 
is nagyon alkalmas) szabad­
kézből eladó, einem kelés ese­
tén haszonbérbe is kiadó. Ér­
tekezhetni lehet Bajusz Jó- 
zsetné Kovács Rozáliái, a vasút 

állomás mellett.

Házeladás.
A Zöldfa utcán lévő 850 számú 
HÁZ szabad kézből örök áron 
Q|orln Úgy szintén a Petőfi- 
clduU. utca 2429. számú
háznál több lakás bérbe adó. 
(278) Értekezni lehet

Veres Sándor,
tulajdonossal, Zöldfa utca 850. sz. a.

CXiOoOOO
ím Ingói szolo- 

LECliaU ben 600 négy­
szögül jó szőlő. 

Értekezhetni Kökényessy Géza 
tulajdonossal, Szt.-lstván-tér 3030.

Lapkihordó-fiuk
felvétetnek a kiadóhivatalban.

< ‘
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Hl. évfolyam.
makói független újság 1912. január 28.

Regény.
tezori hl lnlii
(Egy idegen földrészekbe szakadt 
magyar ember csodás kalandjai.)

Elbeszéli: Ő maga. (156) 

XV.
Komoly veszélyben.

Nos, a gyomor a legnagyobb 
istenség, melyet ezek a vadak is­
mernek s mert az élelmiszer meg­
szerzése nálok sokszor nagy ne­
hézséggel jár : úgy gondolkoznak, 
hogy a nagy gyomra embernek ok­
vetlenül vakmerő és ügyes vadász­
nak kel! lenni, különben nem lenne 
képes elég ételt szerezni bele.

Ez a rendkívüli arckép végre el­
készült s fel lön díszítve fénylő 
kenőcsőkkel és ragyogó sarga, vö­
rös, kék festékekkel. Élénk piros 
festéket is használtam, melyet egy 
huszó növény nedvéből nyertem.

Mintegy két hetet töltöttem e rajz 
elkészítésével úgy, hogy a saját 
háznépemen és gyermekeimen kí­
vül nem tudott róla senki semmit. 
Mikor aztán készen voltam vele, 
eltávoztam arról a környékről es 
türelmetlenül vártam legközelebbi 
fogadásom napját.

Mikor aztán megint színem elé­
be járultak a csodaszerető feketék, 
elmondtam nekik, hogy egy figye­
lemre méltó képmását mutathatom 
be nekik a nagy angol uralkodó­
nak, mire nagy várakozások és 
gyermekes elragadtatás közepette 
csoportosan követtek a helyre, hol 
a sziklaoldalra festettem a nagy 
képet.

Nem túlzók, da azt álliííom, hogy 
az emberevők sokasága az ámu­
lattól szótlanul sereglett a képem 
körül. Majd a csodálkozás felkiál­
tásai törtek ki ajkaikról sajátságos 
torokhangokban s kezeikkel verték 
combjaikat, a mivel tetszésüknek 
szoktak kifejezést adni.

Kiemeltem, megmagyaráztam 
elüttök minden egyes részletet -

a nagy királynő roppant alakját 
és hatalmának különböző jelvényeit 
s végre hátrább húzódván a szik­
láról, énekelni kezdtem a God sa­
ue tha Queen angol nemzeti him- 
nüst, melvet a szerencsétlen angol 
lányoktól tanultam s melynek dal­
lama, mint említettem, egészen 
azonos volt egy svájci daléval.

Az általános hatás nemcsak 
megszüntetett minden kellemetlen 
benyomást, melyet esetleg az a 
vigyázatlan megjegyzésem idézhe­
tett elő, hogy a hatalmas uralko­
dó egyszerűen asszony ; de hely­
reállította a saját tekintélyemet is.

Ezt a sikert kiaknázva, biztosí­
tottam őket, hogy ő felségének 
az állandó kísérete sokkal nagyobb 
számú, mint az előttem levő egész 
néptörzs. Elmondtam továbbá ne­
kik, hogy bár az én lakásom is 
jókora nagy (az ő szempontjaik­
ból megítélve) a Viktória király­
nő háza képes egy egész fekete 
nemzet befogadására,

Hogv fogalmat nyújtsak önök­
nek róla, mily ideges borzalom 
töltött el, hogy elvesztem a tekin­
télyemet, ki kell emelnem, hogy 
távoról sem voltam megelégedve 
azzal, amit a nagy uralkodó ha­
talmának bizonzitása céljából tet­
tem s feltettem magamba, hogy 
más bizonyítási módhoz folyamo­
dom, mely határozott benyomással 
legyen azokra is, hajlandók — ha 
ugyan akadnának ilyenek.

(Folyt, feöv.)

Nacsa János
vendéglős Kossuthutcai
I ß melyben
ilrSJÍl már 22MCIév óía
jó forgalmú üzlet van, 
jutányos felié- j .*/ 
telek mellett

Értekezni lehet a tulajdonos
Nacsa Jánossal.

mm ÜSl

Fämmiom I A ..Menyasszonyához címzett 
8 lyycicm £ 0 rőíös- és divatáru üzletbe o
a „Makói Újság“ bérházában, a püspökkerttel szemben 

megérkeztek az őszi- és téli újdonságok,
amelyek rendkívül olcsó árért lesznek a tisztelt vevőközönségnek 
rendelkezésére bocsájtva, igy mindenkinek saját érdeke a „Monyasz- 
szonv" üzletét felkeresni és meggyőződni, hogy szépet, jót olcsó­

ért csakis ottan lehet vásárolni, u. m.
Valódi angol szövet 140 ctm. széles ezelőtt 3 frt., most 1 frt. 60 kr. 
Legújabb tiszta gyapjú kosztüm-szövet 140 ctm. széles ezelőtt 3-50 lit., 

most V90 frt.
Legfinomabb Iliszten 140 ctm. széles ezelőtt 3 50 frt, most 2 frt.
Gyapjú posztó, legjobb minőség, ezelőtt 220 írt, most V20 fit.
Czibelin posztó, ezelőtt 1'20 frt, most 60 kr.
Legújabb és legfinomabb francia parkét, ezelőtt 60 kr., most 38 kr. 
Legújabb flanell parket, jó mosó, ezelőtt 50 kr., most 37 kr. 
n 4 Berliner kendő, ezelőtt 4 50 frt, most 3 frt.

m

A köztudatba ment át,
hogy csakis 170

Kállai Lajos motorgyára 
•-ü

w

Budapest,
VI., Gyár-utca 

23. szám.

szállítja teljes jótállás mellett a leghirnevßsebb 
motorcsépiö-készleteket.

Saját érdekében kérjen mindenki gazda disz-fóárlapot, melyet in­
gyen és bérmentve küld a gyár!

KÁLLAI LAJOS hírneves mo­
torgyára nem tévesztendöüsz- 
sze rnás Kállai nevű cégekkel.

Fontos figyelmeztetés

£ r e
ff® 11 ll P f tgyedu 

EEEEsP «U L b, kaphatók

a legjobb 
hatású

arc- és kéz- :yj 
fi no mi tő 2 

szerek
Egyedü1^

SAHDOR ZS16
»Az Isteni gondvisel Ás«-hez cimzet gyógyszertárában.

M A K Ó N, Szegedi-utca.

Ára Iboiya-crém 1 korona. 
Ibolya-púder 1 korona. 
Itioiya-szappan Ti) füiár.

« Kaqij raktár mindennemű engedélyezett ^ 
£ különlegességekben-, kétszerek-, gumi- \ri 
« cikkek-, cozmetika- és illatszerekben. M

ffl

gg Kelengye-vászon, ezelőtt 8 50 frt, most 6 frt. 1 vég. $1
KCzérna-vászon, ezelőtt 65 kr. most 36 kr. mtr. íSS

Czérna-kanavász, ezelőtt 9 50 Irt, most 6 50 1 vég. «m
El Czérna-zephier, ezelőtt 8 frt, most 5-50 1 vég. »3
5 Továbbá ágyteriiök, függönyök, szőnyegek, kartonok, fes- “
■ tök, selyemkendök és minden e szakmába vágó cikkek — 
g ' mesés olcsóéri; kaphatók. pj

_____ ______________________________ ___________
Nyomatott a „Makói Független Újság“ villanyerőre berendezzett rnöintézetében Makón.

gé
Tisztelettel értesítem a n. é. gazdaközönséget, hogy 1912. évi 

jan. hó l én Makón, az uj kórházzal szemben levő házamban, uj 
gazdasági gép- és alkatrész raktárt, valamint nagy

gazdasági gépjavító műhelyt nyitottam.
Elvállalom mindennemű gazdasági gépnek a legpontosabb kija­

vítását, um. : bármely fajta arató, cséplő, vetőgépet stb.
Különös figyelmébe ajánlom a t. gazda közönségnek, az arató- 

gépeknek, már a tél folyamán való kijavítását. — Uj aratógépeket 
az első idényben személyesen állítok munkába.

Raktáron tartom állandóan Csanárivármegyében a legjobban 
bevált Johnston-féle amerikai kévekötő és marokrakó aratógépeket. 
Bacher-féle világhírű tüköracél kormánnyal ellátott, egy, két és több 
vasú ekéket. Melichár-féle leghíresebb párossoru „Ufiicum Drill" és 
mtitrágya-szóröval egyesített veíőgépeket, a legtökéletesebb négyzetbe 
ültető amerikai kukoricavetőgépeket, fűkaszálókat, szecskavágókat, ku- 
koricamorzsolókat, vas és láncboronákat, hengereket, kukoricakapákat stb.

Az aratógépekhez szükséges alkatrészekből, manilla zsinegből, 
olajból, állandóan nagy raktárt tartok. . í

Megemlíteni kívánom még, hogy a „Csanádmegyei Gazdak 
Aratógépszövetkezeiének" f loszlatásával a

JOHNSTON ARATÓGÉPEK
alkatrész raktárát vettem át. .

Főlörekvésem mindig oda fog irányulni, hogy mindenkit, ki 
bizalmával megtisztel, a legjobban kielégítsek, a minek elérésére 
szakképzettségem elég kezességet nyújt. Igyekezni fogok mindenben, 
mindenkor a iegjutányosabb árakat szabni és a javításokat a legrö­
videbb időn belül eszközölni. — Becses pártfogásukat tisztelettel kérve

Lipták Béla gazdasági gépszerelő és lakatosmester.

MAKÓN, az ujkorházzal szemben.
.. j.-„i\«/. isnc.i i^ijnrii
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m Értesítés! ®
fg Tisztelettel értesítem a n. é. hölgyközönséget, hogy kül- ffl 
§g földi utamról magammal hoztam a legszebb *

1 párizsi és brüszszell ■
1 fűző-szabásokat. Mérték után készítem a legelegánsabb
■ és legcélszerűbb francia fűzőket, valamint sport- es ggj 
I házi midért, haskötőt és testegyenesitö fűzőket. - Raktári n
■ füzők már két koronától följebb. - Eredeti modellek, g

minden kivitelben. ®
jljj A nagyérdemű hölgyközönség szives pártfogását to- j$i 
•fg vábbra is kérve, maradok — kiváló tisztelettel g

III. évfolyam

UIERTZBERGER FANNY. ®
_ MellfUzö műtermem: Makó, (főtér.) Stenczky-házban. |

•■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■•

m
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m

ztos sikert érhet el,
iéteiSiakí agakéi Független Újság
uagjj*" Rikkancsok felvétetnek a kiadóhivatalban.

aki venni, bérelni, 
eladni, bérbeadni, 
bármit ismertté 

hirdetései

Szép zöld leveles

here-széna
állandóan kapható

iritz Sámuel özv. cégnél, 
ugyanott két kazal

here-szalma
és trágya eladó.

53 kishold
szántóföld, rajta lévő gazda­
sági épületekkel csanádpalo- 
tai állomás mellett, gabona 
vagy hagymatermelés alá ha­
szonbérbe, jutányos árért kia­
dó és a haszonbér őszszel, 
belőle fizethető. Esetleg feliből 
is kiadó. Értekezhetni lehet
Görbe János SsSSt
val, Kigyó-utca, 18. sz. a. Makón.

m
®
m

A fogak hófehérségét, tisztaságát, csak úgy érhetjük el, ha 
ü állandóan használjuk a kipróbált es jónak bizonyult valódi

írtján.

m aj , „ e A szájnak és fogaknak keilemet-á iueal-IOQKrSmGI. lenségeit és számtalan betegségeit 
g megszünteti a KUDAR-féle

P antiseptikus és aromatikus íog- és szájvíz.
H A kéznek finomságát, bársonyszerüségét rövid idő múlva elér­
tem hetjük, ha az Ideál-kézfinomitot használjuk !

Az arcon levő pattanásokat, foltokat, eltávolíthatjuk, ha ok­
szerű kezelés mellett az Ideái-arckenőcsöt használjuk .

Végül az arcnak üdeségét, szépségét, fiatalságát csak úgy ér­
hetjük el, ha

Ideál-krémet, Ideál-tejet, ideál-tejkrémet, 
Ideál-poudert, Ideál-szappant

használunk. - Mindezen kitűnő készítmények törvényes véd-

m
m

Aki egészséges, olcsó es tartós 
szép szőlőt, valamint erőteljes 
nemes gyümölcsöst ahar, teljes 

bizalommal forduljon
V 1 T Y É MIKLÓS

Magyarország leglelki ismerete­
sebben vezetett szőlőoltvány és 

gyüm öl esi a oltván telepihez 
Ös-Csanádon (Torontálmegye.) 

ahol szokvány minőségű I. rendű 
gyökeres fás és sima zöldoltvá­
nyok bor- és csemegefajo~ban, 
amerikai sima és gyöeeres vesszék 

a legolcsóbb árban kaphatók. 
SzőIBIugasnak küliin e célra válasz­
tott fajok. Gyümölcsfaoltványokban 
a legnemesebb alma,:"érte, cse- 
resnye, meggy, aajszinbarack, 
őszibarack, szilva, ringló és dió.

— r«». 8i;;a ®rpln3,;n
.... /. .Sc'/í és tavaszi szállításra elfő-“LÄk. 5ÄÄ ingyen és bérmenlve.

"ill Racses urasátrodat örömmel értesítem arról, h-gy amit rendeltem gyümölcsfa . oltva,^ah -nd nagyon 
gyönyörűen bevállal,..az egesz ^'^'őd^méltó J- 
csak egy sem maradt el, tenat U>U1 
szünetem nyilvánítom uras ago dna, stu.

Gyöngyös-Sólymos, ^ János
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ii W Tt KUDRR LAJOS ffiSf.SMítellátva — és

Telefon-szám : É8. Telefon-szám: 68.

Figyelmes kiszolgálás Olcsó árak !

Üveg- és porcellán szükségletét ne vegye meg addig, amíg

Kocsis és Skopál
(Főtér, Bőhm-házban) olcsó árairól és finom áruiról meg 
x nem győződik.
Káwitonk képkereteket a legegyszerűbbtől a legpa 
zaratb klvMg. - Elvállalunk lakásoka. v.llamos 

bevezetésre és

un villamos csillárokkal
való felszerelésre. - Tartunk raktáron : atpaka, es 
ezüst használati cikket, díszműárut nagy válasz

tékban.

<CDsrrcov
N.
CDxC/3
<
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FIGYELED!
2000 darab legújabb felvételű hanglemez, 100 darab leg­
újabb éneklő gép és éneklő gép alkatrészek es tűk ere­
deti gyári árban lesznek elárusítva míg a készlet tart 

Glück Samu gépraktárában.

Újdonság!
Eiőre és hátra varró eredeti karikahajós varrógépek, 
Minerva egy tengelyes, sülyesztős karikahajós varró­
gépek Central-Bobbin és Singer rendszerű csolnakos 
varrógépek, varrógépekhez való mindennemű alkat­
részeket eredeti gyári árakban száliit Glück Samu 

gépraktára Makó.

**

Legújabb!
Lábbalhajtós morzsolókat, kuphengeres répavágókat, szecskava- 
gűkat, újonnan hitelesített mérlegeket mosó- és mángorló Ké­
neket mélyen leszállított arban es kedvező reszletfize cs mellett 

' száliit Glück Samu gépraktára Makó, Szegedi-utca. -------

Aki arcának üdeségét s kezének, fogának TjlharÓZSa- 
fehérségét meg akarja tartani csak

A
1 «««-rTi
? Sfisokat arcráncokal megszüntet. Teljesen ártalmatlan 
£ , líPnnpq a legjobb somőr, szép o és
O í I” IUUb máífolt elmulasztására !

A
V

tej-tői az arc hófehér lesz 1
Tubarózsa-hölgypor, Tubarózsa-szappan, Tubarózsa-szesz Tuba- 

M rózsa kölni víz, Tubarózsa-hajszesz, Tubarózsa-illat stb.
T , . , >> „ a hal és bajusz növését legjob-~ Tubarozsa=najkenocs ^an elősegíti t o o o o o
« Az őszülő hajnak eredeti szint ad a Hajregenerátor!
T* »SaloSor« a kéz- és lábizzadást legbiztosabban megszünteti.
« Mindennemű gyógyszerek, bel- és külföldi különlegességek nagy raktára.

H JENE! SZÉKELY LAJOS
A gyógyszertára a »Szent lstván«-hoz

MAKO N. (a róm. kath. templom mellett.)

moÉpület üvegezés!
Kölcsön edények
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Készülnek:

Rovatos ivek, 

Számlák, 

Zárszámadások, 

Üzleti kártyák, 

Árjegyzékek,

Kereskedelmi
nyomtatványok,

Névjegyek,

Szóró-cédulák,

Falragaszok.

Telefon-szám: 124.

KÖNYVNYOMDA.
•••ee©©ie®s®®eee®e®®e®

Ízléses kivitelű, hibátlan, tiszta munka, Ajánlja 

az újabb időben a mai kor igényeinek teljesen 

megfelelően villanyevőre berendezett miiintéze­

tét, mely a modern technika vívmányai sze­

rint készít a legegyszerűbbtől a legdíszesebbig 

mindennemű nyomtatványokat.

SVSagyar gyártmányú papiros-raktár! 

A MAKÓI FÜGGETLEN ÚJSÁG
POLITIKAI NAPILAP

Készülnek:

Irodalmi müvek,

Folyóiratok,

Hírlapok,

Doktori
értekezések,

Iskolai értesítők,

Körlevelek,

Meghívók,

Táncrendek,

Levélfejek.

Telefon-szám: 124.
V

mm®m
t!

kiadóhivatala a legjutányosabb áron vesz fel hirdetéseket. "!*

Tévedések elkerülése végett kérem a nagyérdemű vevőközönséget, hogy a jelzett címre
ügyelni szíveskedjenek.
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„ŐRANGYAL“ disztemetkezési vállalat Makó, Dessewffy-tér 4. szám. oo 
(Kenyérpiac, főgimnázium mellett. 
Tökey-féle házban), o o o o o o

Van szerencsém Makóváros és vidéke n. é. közönségének szives tudomására hozni, hogy a Dessewffy-tér 4. sz. a. (Kenyérpiac,
főgimnázium mellett, Tőkye-féle házban) a mai kor igényeinek megfelelő

iliszíemeíkEzési vállalatot 170

rendeztem be, hol „Őrangyal cég alatt fogom vezetni. Felhívom a n. é. gyászoló feleknek szives figyelmüket hogy Őran­
gyal“ disztemetkezési vállalatomban bárki is a legegyszerűbb osztálytól a legdíszesebb pompa-diszosztályig bevásárolhat "és to­
vábbá még arra is felhívom a n. é. közönség figyelmét, hogy „Őrangyal“ disztemetkezési vállalatomat a mai kornak megfe­
lelően rendeztem be, hogy bármi is, ami előforduló gyászeseteknél csak szükséges, az nálam mindenkor beszerezhető miér is 
üzletemben tartok mindenféle nagyságú és színezésű érc-koporsót, azonkívül minden festésű fa-koporsókat valamint behtuzott 
fehér- és színes selyemmel, bársonnyal, brockát- és sima atlasz szaténokkal és politúros tölgyfa-koporsókat’ egyszersmind tükör­
fényes nickel érccel behúzott és színezett köves koporsókat stb. Szóval újabbnál újabb festésű és behuzatu koporsókat a leg­
egyszerűbbtől a legdíszesebbig készítek el es mindenkor a legolcsóbb versenyárakon. Kész szemfedök, párnák madracok és kész

halotti ruhák minden színben és nagyságban üzletemben kaphatók 
Fejfák és sírkeresztek minden nagyságban. Szenfedök atlasz selyem, gáz, dusches, bobinet és Pougé, brockát és sima atlasz 
szatén perckál, valamint templom oltár, csipkékből. - Minden minőségű és színezésű sirkoszoru-szallagok, szóval minden ami 
a temetéshez szükséges es így lehetővé teszem, hogy a nagyérdemű gyászoló közönségnek a legolcsóbb árakon számíthatok 
e tekintve mindent, mivel semminemű fáradtságot készítés, dijat fel nem számitok, mivel mindent saját magam készítek el - 
Ma^y js dús választékban tartok érc művirág, elő preparált sirkoszorukat minden szin- és nagyságban, valamint külön meg- 
rendelésne! élő virágokból ,s készítek - Végül felemlítem a nagyérdemű gyászoló közönségnek, hogy mindennemű gyászkel- 
meből is dús raktárt tartok és gyaszesetek bevásárlásánál mélyen leszállítót* árakon számitok gyászruháknak valót és fekvte gyász- 
selyem- szövet- es íernokendoket, valamint fekete szélű gyász zsebkendőket, gyászfályolokat azért, hogy vevőimnek kedvezhes­
sek és hogy mindazok, kik »Őrangyal« disztemetkezési vállalatomat bármikor előforduló gyászesetekben felkeresik, bizalommal 

és a legnagyobb megelégedésükkel távozhassanak el a nagyérdemű gyászoló felek üzletemből.
o Hullaszállitásí és exhumálást az ország bármelyik részéről elvállalok. o

Előforduló gyászesetekben kérve a nagyérdemű gyászoló vevőközönségnek becses párfogásukat, mély tisztelettel:

„Őrangyal“ disztemetkezési vállalat,
özv. GYURIK LAJOSNÉ tulajdonos.
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Előforduló gyász eseteiméi meghívásra házhoz is kimegyek. - Kis temetéseket 5 koronától
feljebb, nagy temetéseket 20 koronától feljebb.
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Földeákon eladó
egy jó forgalmit

házzal együtt kedvező fi­
zetési föltételek mellett.

Értekezhetni:
Bajusz László

tulajdonossal lehet, esetleg levélben.

le!
Legfinomabb, valódi

törköly, kék szilva, 
barack és seprö-
pálinkák, legjobb boiok és 

kőbányai sörök
kapható Iritz Sámuel özv, 

cégnél.

Eladd ház.
A Pacsirta-utcán háiam ! 
levő 1187. szánul llöMjlí | 
mely kilenc éves ép it- j 
meny, szabad kézből ju- j 
lányos áron SÉÜTeladó, i

Fodor Sándor.
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A makói és környékbeli gazdák többszöri ismételt 
óhajá-nak tettünk eleget, amidőn Makón, a Kálvária- 
utcában (az uj kórházzal szemben) gazdasági gép­

raktárt létesítettünk. Ezen raktár vezetésével
L1PTÁK BÉLA

urat bíztuk meg, aki minden erejével azon lesz, 
hogy a n. é. gazdaközönség eddig élvezett bizal­
mát továbbra is fentartsa. Említett raktárunkban ál­

landóan készletben lesznek :
A hírneves „Bacher“-féle egy és többvonó ekék és 

talajművelő eszközök.
A világhírű „Melichar-féle „Unicum Drill“ sorvetőgép. 
Az „Imperator" műtrágyát is sorbavetőgép. To­
vábbá a hazai viszonyoknak a legtökéletesebben 
megfelelő „Johnston" kévekötőaratógép, fűkaszáló 

gereblye és elsőrendű nianillazsineg.

JT JOHNSTON

ÉtiL "life

Érdeklődőknek mindenkor helyszínen - véteiköteiezettség 
nélkül - felvilágosítással szolgál :

Bacher Rudolf és Melichár Ferenc
Budapest, VI. Nagymező-utca 68. 

Magyarországi vezérképviselő : Szűcs Zsigmond.
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Egy hosszú szárnyú

zongora
jutányos áron azonnal

eladó. Lonovics-utca 
7. szám alatt.

Szenzáció az Urániában 
vasárnap délután 4 órakor 

este 8 órakor 
először kerül bemutatóra

Eszmeralda,
a szép cigány leány

(a notredamei toronyör)
hires dráma hét felvonásban.

A pezsgöreklám. Kacagtató. 
Özfenyésztés. Természetes fel­
vétel. A tavasz tündére. Gyö­
nyörű színes látványosság. Egy 
határozatlan ur. Mindenki kacag

Helvárak: 1. hely 80 fillér, II. 
hely 60 fillér, ill. hely 30 fillér. 
Karzati ülőhely 50 fillér, Karzati 
állóhely 20 fillér. Gyermekek az 
1. és II. helyen a helyárak felét 
fizetik. Az igazgatóság. (134)

— 168

A vadász egyedül maradt. Hallotta, amint a 
György facipői a fal mögött, egy falétrán felfelé ko­
pogtak, majd a feje fölött a padláson végig csoszog­
tak, hallotta, amint megállóit, nyilván, hogy a zsákban 
turkáljon.

És ő ott ült, szemeit a padlóra szögezve, dobolt 
az ujjaival és nevetett hangtalanul, fehér fogait mu­
tatva. Hiszen azon a ponton volt, hogy Don Ciriüora 
az utolsó és döntő csapást márje !

Nevetett fagyos nevetéssel, de amellett érezte, 
hogy beteg szive erősen dobogtatja az oldarbordáit . . 
Hiszen a kalapban a barát lelkének egy kis csücske 
rejlett és éjjelei eme lidércének küszöbön álló viszont­
látására félelemmel töltölte őt el.

* *
*

Sohasem hitte volna, hogy ilyen gyáva. De talán 
mindnyájan azok vagyunk, fiatalok és öregei', kik az 
események végtelen tengerén vitorlázunk.

Fönn újra kattogni kezdtek a facipők a padláson 
. . . nehézkesen haladtak le a hágcsón. A vadász az 
asztalra feszítette a könyökét s mozdulatlanul, közö­
nyös arckifejezéssel várta a korcsmáros belépését.

Ez azonban egy kis tréfát eszelt ki magának. Egy 
kis ablak keretében, mely a lépcső alatt levő helyisé­
get megvilágította, egyszerre egy fej jelent meg papi 
kalappal íödötten az érdes hangon, tágra meresztett 
szemekkel elkezdte énekelni !

Alleluja ! Alleluja !

— 165 —

György keblére fektette tenyereit.
— Itt újra láthatta az ember, mi néz ki az urak 

szolgálatából! Mig egy csöpp vére van az embernek, 
kiszívják; holtestét aztán a kutya kapja.

- Ahá ! Maga a báróról akar beszélni ? - jegy­
ző meg a vadász nevetve.

— Róla és a vele egyszerűekről általában; de ő 
persze lehetőleg rosszabb mint a többiek. Egyetlen tal­
lér vagyont sem hagyott a nagybátyám hátra, negyven 
vagy ötven évi hű szolgálat után, mig a báró ott benn 
zsákszámra költi a pénzt festett személyekkel. De várj 
csak ! Azt mondják, hogy már nem viszi soká !

- Maga tehát valóban az, ki nemrég a villába 
jött, hogy egyet mást elvigyen onnan ?

— Két héttel ezelőtt voltam ott lenn.
- Én a santafuscai plébánosnak a rokona vagyok 

. . . a nővérének a fia, - mondta a vadász bizalmas 
hangon.

- Don Antonio az ur nagybátyja ? Oh, az istenfé­
lő ember 1

— És úgy tetszik nekem, mintha láttam volna ma­
gát a segédjegyző társaságban.

— Abban egészen igaza van. Nála volt ugyanis a 
szobakulcs.

- És a maga szegény nagybátyját jól ismertem. 
Halála igaz fajdalommal töltött el.

A vadász őszinte hangon mondta e szavakat.
— Az ur tehát erről a környékről való ?
— Nem. Én Nápoly környékén élek ; de sokszor 

kijárok vadászgatni ... Az idén épen semmit sem le­
het lőni.
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Mészáros Ferenc és gyér- , 
mekei tulajdonát képező Ar- | 
dics utcai Kelemenhid 78. sz. i 
sarokház, mely bármitéle üzlet 
céljaira is megfelelő, örökáron

szabadkézből eladó.
Ugyanott többféle bútor is van ! 

eladó.

ez idő szerint
yegjobb

GUMMI
különlegesség

Árjegyzék in
e-vtm az Olla

űrközpontból
Wienll|966
PratertsS? L

Teljes jótállás 
minden drbért 

OLLA-gummil | 
Jtöbb mint 2i OcJ 
orvos mint pótol ^ 
hat!.mt javasol
Kapható: Breuer 
Zoliin, Sándor 

Zsigmond, Em­
ber József

: Biztosítom

Aki

italmérési üzletet
esetleg

Imr házzal együtt -*■
szándékozik eladni, tudassa 

címét a kiadóhivatalban.

NŐI FELÖLTÖK ÓRIÁSI VÁLASZTÉKBAN!
I ep'uiabb őszi= és téli újdonságokban,
színes angol áruból, posztóból8 8 m- és mmm^k sm* Sli$lí Jö
vqr Menyasszonyi kelengyék. Fchei nemue .
Áuvnomü francia és angol párna, ing, hálokaoat, nadrag- 
Myynemu, füzövétlö, paplan lepedő !

ffD © <9

hoQY 8818 sánja meg
m

ha finom 14 karátos 
arany ékszert, zseb- 
és modern hárfa ütő 
ingaórát akar venni, 
vagy javíttatni ha 
bizalommal felkeresi

Eladó egy szabó-fQ|§Z0rg|és
iparhoz szükséges

úgymint : egy egesz tiszta uj

gép, próba-baba, asztal, 
vasalók.

Továbbá a királyhegyes! utón

® Vidor Manó
müórás és ékszerész üzletét 
MAKÓN, Főtér. Az Otlhon- 

kávéház mellett.

, ca angu. ....... ’ . .
füzövédö, paplan lepedő !

Csecsemő kelengyék
Keresztelő párnák 
fej kötők és himzet,

piqe paplanok.
«ói blúzok a logizle- 

sesebb kivitelben.

egy köblös ugarföld
örökáron eladó, vagy kukorica alá 
felesbe kiadó. - Értekezhetni lehet

Vigh Imre
Keiemen-hid, 53. szám alatt.

Szőrmeáruk,
boák,' muifolc a legegyszerűbbtől a 

legfinomabb kivitelig.
Legújabb divatu

női- és leánykalapok!
Posztó, blber, selyem, bársony- es 
gyászkalapok állandóan raktáron. ^

Díszítések és alakítások Pór-foS E. éS i Síi 
a legújabb divat szerint.

aimiiiiitfi n*oiw«“*

Egy jó magaviseletü

{® azonnal fel- 
Ifi vétetik.
M M Kezdő havi

fizetése 12 korona.
Utolsó évben havi fize­
tése 20 korona.

Makó. Főtér, (az
Otthon kávéház mellett)

Makói Függotlon Újság
nyomdájában.

- 167
166 -

_ A2 igaz . . • Nyomom esztendő !
— Úgy, igen! - folytatta a vadász mélyen fellé- 

letrzve - Miután épen benne vagyunk a beszédben : 
nem hozott el maga talán a többi holmik közt egy pa­

pi kalapot is ?
- De igen, de igen, — mondta György. - m

van nálam. , ,,
A vadász kezét, lábát elnyújtotta s hangos hahotá-

ra fakadt.
- Nálam van a kalap ... De mért nevet az ur

UgY A másik még mindig nevetett; hánykódott a szé­
kén és épen nem birt magán uralkodni, míg vegre 
kezébe fogta a fejét.

A roppant megkönnyebbülés, a kéjérzet melyet 
ez a kijelentés neki okozott, minden képzeletet fölül­
múlt A legiszonyúbb félelem s lelki kin hosszú napja, 
után most végre kézzel foghatja tehat a ántomoi és 
azt egy álomban nyert sugalat folytán ! Mit nem lett 
vo JLpes még egy negyed érával előbb a Map 
bírásáért adni és ime a sors mintegy ajándékot csinált 
neki vele ! És egy álomnak, egy álomnak köszönhette

I

ezt ! - Most elmondom magának I - mondta egy 
idő múlva a korcsmárosnak. - Don Anion,o a maga 
nagybátyának e szobájába felejtette a kalapját s csak 
páf nappal később jutott eszébe a dolog. Ó ugyanis 
istenes ember s gondolataival mindig az égben van S 
mikor végre eszébe jutott a kalap már nem volt sehol. 
Kétségbe volt esve miatta, mert csak ez az egy a 
lapja volt és nem gazdag ember, mint maga bizonyo­

san tudja. Mert hát esetleg az inget is odaadja a tes­
téről a szegényeknek ! Nos, én épen jeeri v° a ^ 
kor a segédjegyző odajött hozzá ... he gy 

csak ?
_ WetT'rehat a jegyző azt mondta, hogy esetleg

maga vihette el a többi cók-mókkal együtt.
- Az valóban egész komédia ! . . . Nos nekem 

eszembe sem jutóit, hogy még szóba .., ton, heI«a 
kalap. Oly kevés volt az elvinni való, hogy az egészet
ös/evissza egy zsákba gyömöszöltem. .

- Don Antonio be fogja magát pörölm mint tem-

Pl0mfenblrabló ? . . . Persze, gondolnom kellett volna 

rá • de minden rósz szándék nélkül tettem.
' Azt hiszem, érzi hogy csak tréfálok. Tudtán kivul 

tolvaj, mint Hamupipőke a bábszínházban.
A vadász bort töltött magának a kancsobol s a 

egy jó pohárral leöntött; szelíd meleg ömlöt, végig a 
tagjain. Ha György nem lett volna olya" Fajankó, le­
hetetlen, hogy kikerülte volna a figyelmét, m y 
dás fényben szikráztak a vadász szemei.

Maga megérdemli, hogy templomrablás miatt a
pokolba jusson, - ismételte a vadász oly onos hangos
kacaj közt, miközben az asztalt az v *

Isten őrizzen tőle hogy a telkemet ilyen dib-dá 
dologért elvesszem 1 Mindjárt meglátja, milyen pompás 
kalap! Kopott mint a mi molnárunk szamara. Egy szé­
ken láttam ott heverni és gondoltam magamba . . ■ 
mi" is gondoltam csak ?.. . Valóban magam sem 
tudom. Annyi azonban bizonyos, hogy még madar 
ijesztőnek sem elég jó . . . Tüstént előhozom.

/
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